

# 評鑑表現

## 大家怎麼看？



◎專題企劃／  
熊君君、王頌、林芝帆、邱湘媛  
插畫／張凌綺

### 師長怎麼說

**■教評會主任楊錦**：此次十項全能的評鑑結果給校方及淡江師生們打了一劑強心針，能在私立一組（包括輔仁、東海等校）中拿到專業領域及行政上十項表現較佳，要歸功於校方的全力支持以及全校師生共同的努力，讓此次評鑑的結果在分組評比中有亮眼的成績。而本校建立自己的校務評鑑機制自80年代起至今已行之有年，未來就算教育部不再做各校的評比，本校的校務自我評鑑仍然會繼續進行，以維持及審視淡江的學習及行政品質。

**■研發處主任陳幹男**：「我們不要做台大、清華第二，而是淡江第一！」目標不該僅限於私立大學的範圍，本校不會比公立大學差，他提出本校的優勢如下：一、地理環境佳：離市近，交通便利，易接觸都市文明，又有近郊鄉村的寧靜，是很好的教學環境；二、55年的悠久歷史；三、學生擁有耐操、安定性高、合群、富有團隊精神等特質；四、系友數量衆多：每年有許多的學生畢業，經過五十年，逐漸形成了龐大的「淡江幫」。

**■文學學院院長趙雅圓**：本校文學院兼具人文藝術和社會科學，這種情況是國內大學較少見的，而這種跨科系、跨領域的整合，使得各科系有了更多對話的機會。再者，文學院是老校新校，老系因為歷

史悠久，所以無論師資、結構及教學表現都很優秀，而歷史較短的學系，則是充滿了旺盛的活力，能為老校帶來生氣勃勃的朝氣。雖然私立大學在現有的硬體設備上，是無法和豐沛資源的公立大學相比的，但擁隨時可以調整步伐的彈性，不像有著公務機制的公立大學制度僵化，「我認為本校未來可以朝向深度、精緻的方向著力，將人文互動品質作為辦學的核心角色。」

**■國文處主任陳惠美**：這次大學評鑑表現亮眼是因為本校創辦人張建邦眼光獨到，國際化方面推動起步較早，並且有全校師生的全力配合。

**■研發處主任陳幹男**：增加教師、加強教師整體研究環境、促進各領域教師間的溝通整合、改善校園為無車狀態等。

**■國文處主任陳惠美**：未來希望能爭取更多的交換學生人數，為學生培養更好的國際觀及提供更良好的競爭機會。

### 家長的叮嚀

**■新生家長林慧霜**：「選擇淡江是對的！」今年甫考上蘭陽校園資訊軟體系一年級新生，林慧霜認為，資訊軟體系是新科系，設備全新、環境清幽，很適合用功唸書，她十分放心小孩可以交給淡江，相信四年後他會有不一樣的未來。

**■教科系新生家長**：教科系新生李若榕的母親說：「曾在淡江城區部上過電腦課程，一直對淡江的辦學與服務頗有好感，尤其對學校資訊科技方面的用心和行政人員的服務熱忱印象深刻。」

### 建議

**■新生家長林慧霜**：唯一美中不足的是生活機能較台北市不方便，上下學多得依賴校車通勤，所以希望校車班次能更多一些。對於蘭陽校區營造的全英語環境上，林慧霜表示

各有利弊，對於英文好的人當然有幫助，但對於一個英文較差的人會產生退縮而放棄。

**■教科系新生家長**：學生李若榕的母親對於淡江校園週邊生活有些不滿意，她希望學校能改善設備陳舊的女生宿舍及校區附近道路狹小、房舍雜亂的情況。

年的校慶，能廣邀世界各國姊妹校校長來訪，讓姊妹校更認同淡江。但他也憂心蘭陽校園的學生本學期在淡水校區上課，可能會造成軟硬體設備的不足，而分成四個校園分散各項資源，也恐造成資源分配不均，他希望學校能更重視這種現象。

### 校友的期盼

**■化學系系友總幹事會榮華**：近來許多學校漸轉型為大學的經營方式，學生的選擇更多，大學評鑑儼然成為大學新鮮人選校的指標之一。他並勉勵學弟妹「在淡江只要肯學習，絕對不會有被工作、社會淘汰的問題。」

**■大傳系畢業校友粘耿豪**：淡江歷年來在各個大學評比中排名成績一向傲人，本校畢業生是企業搶著用的金字招牌，這次的大學評鑑表現突出，更有加分效果。

### 建議

**■化學系系友總幹事會榮華**：建議學校能更加強校友間的聯繫、擴大校友會的功能，以凝聚校友的向心力。

**教育部**表示，要在今年大考選填志願前公布大學評鑑結果供學生參考，結果跳票了。雖然趕不及供考生參考選填志願，但是徵人的成績出爐，甫考上本校的新鮮人、全校師生以及家長都感到興奮，更是屬自己的選擇是正確的。校方付出了努力受到教育部肯定，學術主管都表示感到欣慰，雖然被認為「私校第一」，但不應就此現況為滿足，而是應該落實在國內大學的定位，發展獨有的「淡江名牌」，期許在全體師生的共同努力下，讓淡江好，還要更好！

### 小啓

本期稿擣，社論移至三版；瀛苑版自下期刊登。

## 新任主管專訪

／記者邱湘媛 攝

### 成人教育部 施國肱

#### 推廣網路教學

#### 課程規劃順應潮流

【記者洪慈勳報導】過去曾經擔任過開南管理學院校長，在淡江又有豐富的行政經驗，剛上任成人教育部主任施國肱，眼前最想做的事情，就是運用過去的行政經驗，藉助各學院的優秀教師，讓成人教育部可以好上加好。

曾經擔任過資訊中心主任的他，正積極推動網路教學。由於成人教育部的學生多半都是上班族，很多人下班無法準時趕到教室上課，如果周末日排課一整天，學習效果也會大打折扣，施國肱認為網路教學變得很重要，時間的方便性對推廣教育是有幫助的，他表示「網路教學並非同步教學，同步教學比較缺少互動，網路教學可以透過教學資源平台中的討論區，讓師生產生互動。」

施國肱也指出，透過教學資源平台，未來可以傳輸聲音或影像，教師在錄製課程前必須充分準備教學資料，因為整段影片必須呈現出課堂上最精華的講述，所以開授網路教學課程的教師不見得比傳統教學來得輕鬆。對於學生是否有上網聽課，施國肱笑著說他也有一套作法，未來整段影



學歷：美國愛俄華大學哲學博士  
(主修水資源管理)  
經歷：淡江大學資訊中心主任  
開南管理學院校長

### 研究發展處 陳幹男

#### 研究工作就像「跑馬拉松」

#### 傾盡全力發揮中心功能



學歷：美國伊利諾大學化學博士  
淡江大學化學系學士  
經歷：淡江大學奈米科技中心主任  
淡江大學理學院院長

老師一定要做研究，必須展現出作為教師在學術界的專業實力。

談到設於研發處的建邦中小企業創新育成中心等14個中心的未來規劃，陳幹男表示「壓力很大」，因為每一個中心的性質都不一樣，必須理解他們不同的需求與瓶頸，但他將盡最大的能力使各中心發揮其功能。

陳幹男期望老師能在中間扮演橋樑，長期建立一套學長姐義務照顧、提拔學弟妹的優良傳統，使校友願意回饋母校，為學弟妹做行前教育，也使學弟妹更有求知的慾望與信心。「我們學校傑出的校友很多，累積的資源和人脈都是淡江的一大優勢。」他信心滿滿的說：「我最自豪的一件事，就是我們讓本校畢業的學生追上別校學生的差異，甚至更好！而最大的成就感，就是我們訓練出來的學生是被社會肯定的。」他秉持「做什麼像什麼」的理念，經營著每一份肩頭上的任務。他堅定的說：「你從事這行業就不該抱怨，就像軍人不應該怕死。」

### 理學院 錢凡之

#### 加強學生獨立思考能力

#### 改善教學環境 提升教學品質



學歷：美國休士頓大學博士  
美國史帝文斯大學碩士  
輔仁大學物理系  
經歷：淡江大學物理系主任  
淡江大學物理系教授

【記者熊君君報導】對於甫接任理學院院長職務的錢凡之教授來說，擔任院長其實跟當老師是一樣的，他認為差別只在於原本老師只需要管理一個班級，當上院長之後，必須增廣注意力，進而幫助每位老師提升教學環境和學習效果。錢院長認真的說：「所做的每一件事情，都只為了一個目標——改善教學環境，提升教學品質。」

錢凡之說：「老師的求知慾也相當重要，老師的研究即是教學，追求知識、學術就是為了提升教學品質、改善教學環境的表現。」他認為老師的職責即是督促學生學習，若使整個教學環境完善，更有助於學生專心學習，而院長的職責，即是督促老師們共同為理學院的學習環境努力。」

錢院長表示，目前理學院數學、物理、化學系三系的基礎較好，問題也少，相對的，生命科學研究所就需要他主動關心，必須成長的空間也較多。「很多事情只是做多做少而已，其實沒那麼困難。」他認為即使尚有改進的空間，但只要有心，

### 商學院

#### 胡宜仁



#### 和學生「搏感情」

#### 打造下蛋的金雞母

【記者林祐全報導】喜歡和學生「搏感情」的新任商學院院長胡宜仁，從事教職以來，只要對學生有好處的，他必極力爭取。這回胡院長新官上任，獲得不少企業界好友祝賀，仍不忘趁機幫學生謀福利，當著富邦保險總經理陳燦煌面前說：「暑期實習名額，希望保留一半給淡江」就憑一股衝勁，胡院長要讓每位商學院的學生，都是能下蛋的金雞母。

胡宜仁院長已執教鞭二十餘年，於技職體系及一般大學任教過程中，也多次接掌校內行政職務。9年前來到淡江教書，先後擔任教育發展中心、保險系主任等行政職務，對於自己接掌商學院院長一職，他認為「要做好行政工作，就當作自己的事業來經營。以誠心對待學生，做一位帶人能被信服的上司、良好溝通的院長。」

在院務推動及系所發展上，胡院長希望未來每一系所至少聘請一位大師級教授任教。目前院內已有麥朝成、許松根、韋伯翰等三名具學術聲望的教授，胡院長表示，希望藉由大師級教授的專業領域長才，促進院內教師學術交流，以提升全院的研

學歷：逢甲大學保險學研究所碩士  
經歷：景文專校教授兼訓導主任  
逢甲大學國貿系兼任教授  
台北市保險服務協會理事長  
淡江大學保險系主任

### 管理學院

#### 陳敦基



#### 提升管院學術力

#### 鼓勵教師升等

【記者林祐全報導】「坐上這個位子，就表示自己要捲起袖子來幹活了！」管理學院新任院長陳敦基充滿期待地說。

他積極推動院務及實踐各項目標，期許自己定位為院內系所和學校行政間居中策應、服務角色的院長。

對於商學院5個系所，胡院長依各系不

同的特色，提出個別的發展遠景及努力目標：產經、經濟系繼續朝學術研究方向發展；財金、國貿、保險系三系朝多元發展，提升教學品質、聘用具研究潛力的年輕老師，多與產業交流，從企業汲取資源，為學生創造優勢。

為了讓學生及早一步與業界接軌，未來將由院內規劃講座課程及專業金融證照課程，胡宜仁院長指出，多一些實務課程或跨領域學程的設立，學生可以在專業領域獲得延伸，對未來職場挑戰也頗有助益。他笑著說：「學生找我幫忙遞履歷、介紹工作，絕對義不容辭相挺。」從此處看出胡院長與學生真心相待。

對於管理學院的整體發展，陳敦基院長擬定在任期內，需要持續推動、盡力完成三項任務。首先，提升管院學術

### 體育室

#### 謝幸珠



#### 提倡體適能護照

#### 推廣「終身運動」理念

【記者黃婧淳報導】「終身運動」的理念，從很早前就開始推廣了，但一直以來似乎成效不彰。若同學們更加重視、好好學習，必將會有很多收穫。」新任體育室主任謝幸珠語抱期待地說著。

對於接掌體育室一職，謝幸珠除了積極推廣「終身運動」的理念，使每位學生至少學得一項終身運動技能外，也極力提倡「運動生活化」，鼓勵同學養成規律運動的習慣，培養學生運動精神，並加強團隊群育的觀念。她認為欲提升全校運動風氣，須從老師做起，於上課時多加宣導，使學生享受運動樂趣，促進身心均衡發展，建立健康體適能觀念。她也鼓勵同學們多加利用硬體資源，例如重量訓練室、游泳館、體適能教室等，養成運動習慣，增強自身體能。

在課程規劃方面，本學期增開「養生氣功」及「重量訓練」課程，本校開設的體育課程，皆隨時代潮流以及社會變遷而有新設項目，例如撞球、保齡球、高爾夫球.....等，而日前我國因跆拳道得到奧運比賽金牌掀起一股跆拳道熱潮時，本校已於92學年開設跆拳道課程。

學歷：台灣師範大學體育系  
經歷：華江女中體育老師  
淡江大學體育室體育教學組組長

謝幸珠期許老師們積極建置教學支援平

台，將授課教材電子化，提供學生線上使

用，增進學生互動，並且鼓勵老師進修、發表論文、申請升等以及申請國科會之專題研究計畫，提升學術水準。

同學們最關心的「紹謨紀念體育館」目前主體鋼骨結構已建至三樓。謝主任於8月22日前往勘查時，已灌漿至6樓。而體育室已於今年6月成立「體育館空間規劃小組」，進行符合教學需求的運動場地與設施規劃。謝幸珠表示：「體育館落成後，體育課將不再受天候影響，有助於體育教學正常化，進而增進教學效果。」

提到教育部的體適能護照計畫活動，謝幸珠表示，同學要了解個人體適能的狀況，根據檢測結果改善而非只注意所測得之數據，體適能護照協助瞭解評估體適能狀況，獲取正確的運動處方，還可記錄個人運動行為與成就的經歷。喜愛運動的她勉勵同學常運動，以保身心健康，「運動的時候是很快樂的，它會讓你放輕鬆心情，暫時忘卻煩人的事務，對於身體健康與體力保持方面，有非常大的幫助。」